Аракелян Самвел Абрамович 
 В 1988 году окончил Калужский филиал МВТУ им Н.Э. Баумана, квалификация – инженер-механик; а также в 2010 году - магистратуру  Института управления, бизнеса и технологий г. Калуга по направлению «Экономика».

Возглавляя компанию ЗАО «Прайт-К», умело руководит процессом диверсификации бизнеса по следующим направлениям: производство электротермического оборудования, оказание консалтинговых услуг, книгоиздательство и другие.
Основную работу успешно совмещает с преподавательской и научно-исследовательской деятельностью, являясь доцентом кафедры «Экономики и менеджмента» Калужского государственного университета им. К.Э. Циолковского. Принимает непосредственное участие в реализации государственных программ развития региона. Выступает в качестве исполнителя проектов Российского гуманитарного научного фонда и Правительства Калужской области. 

Кандидат экономических наук. Область научных интересов: разработка теоретических основ и методических рекомендаций по включению малого бизнеса в региональный инновационный процесс. Автор трех монографии, 4 учебно-методических пособий, более 15 научных статей.

