Дорожкина Татьяна Викторовна
В 1992 году окончила Калужский государственный педагогический университет им. К.Э. Циолковского по специальности «история, обществоведение и право». 

С 1990 по 2003 г. работала учителем истории.

С 2004 года – помощник проректора по научно-методической работе НОУ ВПО Института управления, бизнеса и технологий.

В 2009 году закончила программу профессиональной переподготовки «Экономика и управление на предприятии».

С сентября 2006 года работает преподавателем на кафедре «Экономики и общепрофессиональных экономических дисциплин» НОУ ВПО Института управления, бизнеса и технологий.

 Подготовила диссертацию на тему «Формирование региональной инновационной системы путем инвестирования экономики, основанной на знаниях (на материалах Калужской области)», которую успешно защитила в апреле 2012 года в диссертационном Совете Брянского государственного университета им. академика И.Г. Петровского. Кандидат экономических наук.
Дорожкина Т.В. являлась участником восьми научных проектов, поддержанных Российским гуманитарным научным фондом и Правительством Калужской области. В 2011 году входила в состав творческой группы при разработке Стратегии развития г. Калуги до 2030 года.

При участии Дорожкиной Т.В. разработано учебно-методическое пособие «Основы бизнеса». Опубликовала 17 работ по теме исследования, в т.ч. – три статьи в журналах перечня ВАК, а также является автором глав в трех коллективных монографиях, посвященных формированию туристско-рекреационного кластера Калужской области.

