Доценко Дмитрий Вадимович
В 2002 году окончил  Московскую сельскохозяйственную академию им. К.А. Тимирязева, получив квалификацию «экономист» по специальности «Экономика и управление аграрным производством».

С октября 2002 года поступил на должность специалиста в контрольно-инспекторский отдел  Управления федерального казначейства  Министерства финансов РФ по Калужской области, где продолжает работать в настоящее время.  Референт государственной службы 1 класса.
Основную работу успешно совмещает с преподавательской и научно-исследовательской деятельностью. С 2005 года обучался  в аспирантуре НОУ ВПО Института управления, бизнеса и технологий. В 2009 году являлся  лауреатом  конкурса им. П.М.Голубицкого  Правительства  Калужской области для одаренной учащейся молодежи. В этом же году защитил в диссертационном совете при Московской академии экономики и права  диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук на тему « Стратегия повышения экономической безопасности региона».
Кандидат экономических наук. Область научных интересов: разработка и совершенствование методов управления экономической безопасности на региональном уровне.  
Активно взаимодействует с органами власти Калужской области, принимая непосредственное участие реализации государственных программ развития региона. Выступает в качестве исполнителя проектов Российского гуманитарного научного фонда и Правительства Калужской области. Автор  3 монографий, 2 учебно-методических пособий, 19 научных статей, в том числе три статьи в изданиях перечня ВАК.
