Ерохин Алексей Михайлович

В 1978 году закончил с отличием в техническом училище №16 г. Калуги.
В 1985 году окончил Калужский филиал МВТУ им. Баумана, получил квалификацию инженера-конструктора-технолога радиоаппаратуры. 

В 2003 году прошел профессиональную переподготовку в Московском государственном университете экономики, статистики информатики, по специальности бухгалтерский учет, анализ и аудит. 

С 1993 по 1994 год - главный специалист инновационного отдела Городской Управы г. Калуги. 

С 1994 по 2001 год - руководитель ряда предприятий: 000 «Гигант Трэйд», 000 «Торговый Центр «Правобережный» и др. 

С 2001 года по 2010 работал в Городской Управе г. Калуги. Занимал должности: начальника отдела муниципального заказа, начальника отдела экономического анализа и развития промышленности. 

С 2011 начальник отдела в Министерстве экономического развития Калужской области. 
С 2006 года основную работу совмещает с преподавательской деятельностью. В 2010 году закончил магистратуру по направлению «Экономика» в НОУ ВПО Институт управления, бизнеса и технологий и сдал кандидатские экзамены.

 Завершил работу над диссертацией на тему «Формирование инновационного механизма повышения качества предоставляемых муниципальных услуг (на примере муниципального образования «Город Калуга»)», которую успешно защитил в диссертационном Совете Брянского государственного университета им. академика И.Г. Петровского (апрель 2012 года). Кандидат экономических наук.
По теме исследования опубликовано 14 работ, три статьи - в журналах, входящих в перечень ВАК России. Автор методического пособия «Совершенствование системы управления муниципальными услугами». 
