Крутикова Тамара Валерьевна
В 2008 году закончила ГОУ ВПО «Российскую правовую академию» Министерства юстиции РФ по специальности «Юриспруденция»». 
В 2011 году с отличием закончила  НОУ ВПО Институт управления бизнеса, и технологии по специальности «Экономика  и управления на предприятии (городское хозяйство)», где в настоящее время заочно продолжает обучение в магистратуре по направлению «Менеджмент»
 Активно участвует в проведении научно-исследовательской работы. Имеет, около двадцати публикаций в отечественных и зарубежных научных журналах, в том числе два в изданиях перечня ВАК. Соавтор двух монографий, посвященных исследованию проблем предпринимательства и становления сельского туризма.
С 2008 по 2010 год участвовала, в составе творческих коллективов, в реализации научных грантов Российского государственного научного фонда при поддержке Правительства Калужской области, а также в практической реализации результатов научных исследований по развитию индустрии туризма региона.
Научные интересы: формирование и развитие инновационных ядер развития индустрии туризма на региональном уровне.

Работала экономистом Государственного бюджетного учреждения Калужской области «Областной молодежный центр».
В настоящее время – ведущий специалист Государственной жилищной инспекции Калужской области.

В 2012 году сдала кандидатские экзамены.

Победитель Всероссийской Олимпиады развития архитектурно-строительного и жилищно-коммунального хозяйства России, проводимой Молодежным союзом экономистов и финансистов Российской Федерации (2012 год).
