Федорова Оксана Витальевна 
Окончила с отличием в 1999 году Московский государственный технический университет им. Н.Э. Баумана по специальности «Экономика и управление на предприятии», а в 2006 году - ГОУ ВПО Российскую академию Министерства юстиции Российской Федерации по специальности «Юриспруденция».
С 1999 по 2003 гг. работала в Управлении Федеральной налоговой полиции по Калужской области в должности ведущего специалиста-ревизора. В настоящее время является начальником отдела документальных проверок и ревизий Управления по налоговым преступлениям Калужской области. Неоднократно награждалась за высокое профессиональное мастерство в борьбе с экономическими преступлениями.

Основную работу успешно совмещает с преподавательской и научно-исследовательской деятельностью. Область научных интересов: решение проблем диверсификации в инновационном направлении развития экономики регионов России. Активно взаимодействует с органами власти Калужской области, принимая непосредственное участие в разработке и реализации государственных программ развития сельских территорий региона.
Кандидат экономических наук. Выступает в качестве исполнителя проектов Российского гуманитарного научного фонда и Правительства Калужской области. Автор 3 монографий, 2 учебно-методических пособий, более 15 научных статей.

