Якунина Мария Валерьевна
Окончила с отличием в 2003 году Московский гуманитарно - экономический институт (МГЭИ)  по специальности «Финансы и кредит», специализация «Банковское дело». 

С 2003 года работала в калужском филиале МГЭИ на кафедре «Финансы и кредит». Неоднократно награждалась за высокое профессиональное мастерство, признавалась лучшим преподавателем вуза.

 Область научных интересов: решение проблем повышения конкурентоспособности отечественного  агропромышленного комплекса (АПК). 
Активно взаимодействует с органами власти Калужской области, принимая непосредственное участие в реализации  государственных программ развития АПК региона. Выступает в качестве исполнителя проектов Российского гуманитарного научного фонда и Правительства Калужской области. Разработанные рекомендации и методики  широко использованы в процессе управления процессом повышения конкурентоспособности отечественного мяса и мясопродуктов. 

В 2010 году в диссертационном совете Московского государственного университета технологий и управления защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук по теме «Оценка конкурентоспособности продукции мясоперерабатывающего подкомплекса АПК». 
Кандидат экономических наук. Автор  3 учебно-методических пособий, более 17 научных статей, в том числе три статьи в изданиях перечня ВАК.
С 2012 года доцент кафедры экономики и менеджмента Калужского государственного университета им. К.Э. Циолковского.
