На правах рукописи

ЗАЙЦЕВ ЮРИЙ ВИКТОРОВИЧ

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ОРГАНИЗАЦИОННО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО МЕХАНИЗМА ПРИВЛЕЧЕНИЯ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ В ИННОВАЦИОННОЕ РАЗВИТИЕ РЕГИОНА (НА МАТЕРИАЛАХ КАЛУЖСКОЙ ОБЛАСТИ)
.

Специальность 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством. Управление инновациями.
Автореферат

диссертации на соискание ученой степени

кандидата экономических наук

Брянск – 2011

Работа выполнена на кафедре Менеджмента и социальных технологий НОУ ВПО Института управления, бизнеса и технологий (г. Калуга)
Научный руководитель доктор экономических наук, профессор

Крутиков Валерий Константинович

Официальные оппоненты: доктор экономических наук, профессор

Захаров Игорь Васильевич

кандидат экономических наук, доцент

Зубенко Вера Андреевна

Ведущая организация: Обнинский институт атомной энергетики – 

филиала Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования "Национальный исследовательский ядерный университет "МИФИ" (ИАТЭ НИЯУ МИФИ) (экономический факультет)
Защита диссертации состоится «16» сентября 2011года в 14.00. часов на заседании Диссертационного Совета по защите докторских и кандидатских диссертаций ДМ 212.020.05 при ГОУ ВПО «Брянский государственный университет имени академика И.Г. Петровского» по адресу: 241036, г. Брянск, ул. Бежицкая, 14.
С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке ГОУ ВПО «Брянский государственный университет имени академика И.Г. Петровского»

Автореферат диссертации разослан «16» августа 2011 года и размещен на сайте: http//www. brgu. Ru.

	Ученый секретарь 

Совета по защите докторских и кандидатских диссертаций, кандидат экономических наук
	к.э.н., профессор 
	           Грищенков А.И.


ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность исследования. Переход на инновационный путь развития является в настоящее время актуальной задачей долгосрочного развития страны. На том этапе технологического развития, на котором находится Россия, основной задачей выступает перевооружение всех отраслей и регионов народного хозяйства, с тем, чтобы войти в число развитых стран, которые смогут освоить VI технологический уклад. Переход к устойчивому экономическому росту – насущная проблема развития экономики России, успешное решение которой, в первую очередь, зависит от масштабного притока инвестиций в реальный сектор экономики. Важным катализатором роста экономики в настоящее время являются иностранные инвестиции, которые выступают в роли резерва развития прогрессивных производственных технологий, позволяют улучшить культуру управления за счет иностранного опыта эффективного менеджмента, развивать необходимую для выхода продукции на мировой рынок инфраструктуру и повышать качественный уровень персонала.

Общая потребность страны в иностранных инвестициях на ближайшие годы, по официальным источникам, составляет 200-300 млрд. долл. Правительство РФ рассчитывает в ближайшее время поднять уровень иностранных инвестиций в экономику России до 70 млрд. долларов в год за счет мер по улучшению инвестиционного климата, снятия барьеров для инвестиций в стратегические отрасли. Президент РФ Д.Медведев поддержал позицию правительства: «Необходимо кратно увеличить приток инвестиций. Нам нужны технологии, нам нужны деньги в объёмах, соразмерных огромному потенциалу России».

В современных условиях экономических преобразований объективно возрастают роль и значение регионального аспекта в системе рыночного реформирования России. Д.Медведев подчеркнул, что в каждом регионе должна быть принята "внятная программа улучшения инвестиционного климата и создания новых высокопроизводительных рабочих мест на основе так называемых "лучших региональных практик".
 Инновационное развитие требует выполнения целого ряда условий, критериев, которым должны удовлетворять как проекты, так и стратегии развития регионов. Многие субъекты РФ ещё значительно отстают в этом отношении. Поэтому, весьма актуальным является опыт Калужской области по разработке современных организационно-экономических механизмов привлечения в инновационное развитие иностранного капитала, что позволило вывести регион в лидеры новой индустриализации. 
Степень разработанности проблемы. Теоретической основой диссертационной работы послужили фундаментальные труды российских и зарубежных специалистов. Существенный вклад в исследование проблем управления инновациями и инвестиционной деятельностью внесли такие авторы как: Абалкин Л., Архипов А., Афонцев С., Беляев А., Богданов И., Бухвальд Е., Вельяминов Г., Воронцов Г., Глазьев С., Гловацкая Н., Гончаренко Л., Городецкий А., Дронов В., Загашвили В., Кирьянов А., Колосов А., Коротков Э., Кошеваров Г., Кузнецов С., Куценко Е., Лазуренко С., Лейба С., Литвинов В., Лукашин В., Львов Д., Мак-Мак В., Максутов Р., Михайлов Б., Олейников Е., Паньков В., Потрубач Н., Поздняков Э., Прохоренко Л., Сенчагов В. и др. Связаны они, в основном, с теоретико-методологическим и практическим обеспечением макроэкономической политики. В исследованиях Воронина Л., Городецкой Е., Коровяковского Г., Кучукова Р., Маркаряна В., Шевченко И. рассматриваются внешнеэкономические приоритеты развития российской экономики, направления использования иностранных инвестиций. Труды Куклина А., Пузова Е., Татаркина А., Яшина С., и др. посвящены региональным аспектам реформирования страны. 

Вместе с тем, проблема разработки современных организационно-экономических механизмов привлечения иностранных инвестиций в инновационную деятельность регионов носит открытый характер и имеет важное практическое значение. 

Цель диссертационного исследования состоит в разработке научно обоснованных предложений и практических рекомендации по формированию организационно-экономического механизма привлечения иностранных инвестиций в инновационное развитие регионов.

Достижение поставленной цели потребовало последовательного решения следующих основных задач:

· исследовать теоретические и практические вопросы, связанные с привлечением иностранных инвестиций, направляемых на инновационное развитие экономики российских регионов;

· разработать научные подходы к формированию модели организационно-экономического механизма привлечения иностранных инвестиций в инновационное развитие региона; 

· выявить особенности взаимодействия субъектов инвестиционно- инновационной деятельности в регионе, а также условия инвестирования инновационных проектов с участием иностранных инвесторов;

· выявить основные угрозы при привлечении иностранных инвестиций в региональную экономику и внесения предложений по их устранению. 

· разработать рекомендации по повышению эффективности системы государственного регулирования и совершенствования законодательной базы для привлечения зарубежных инвестиций в региональное развитие.
Область исследования соответствует п. 2.19. «Совершенствование способов и форм инвестирования инновационной деятельности с учетом расширения возможностей привлечения частного и иностранного капитала, включая осуществление совместных инвестиций в инновационные программы и проекты» специальности 08.00.05. «Экономика и управление народным хозяйством».
Объектом исследования является механизм привлечения иностранных инвестиций в инновационное развитие региона.
Предмет исследования - формы и способы привлечения и стимулирования иностранных инвестиций в инновационное развитие региональной экономики. 
Теоретическую и методологическую основу исследования составили труды отечественных и зарубежных ученых по актуальным проблемам экономики, в том числе, отраслевым, региональным и территориальным ее аспектам, законодательные акты и нормативные документы Российской Федерации и субъектов РФ, определяющие экономическую стратегию инновационного развития экономики. Методологический инструментарий исследуемой проблемы базируется на диалектических методах познания, обеспечивающих комплексный и объективный характер их изучения. Использовались общенаучные методы познания, такие как анализ, синтез, логический метод и статистические методы обработки данных, а также экономико-статистический, расчетно-конструктивный методы, метод сравнительного анализа и др. 

В основу исследования заложена обширная информационная база, включающая в себя социально-экономические показатели, отражающие положение регионов России; материалы, полученные автором в результате проведения исследований с представителями органов власти, бизнес структур и жителями города Калуги.

Научная новизна диссертационного исследования состоит в теоретическом обосновании и разработке практических рекомендаций по формированию и совершенствованию организационно-экономического механизма привлечения и регулирования иностранных инвестиций в инновационное развитие региона.

На защиту выносятся следующие основные результаты, отличающиеся новизной, обоснованные лично автором:

1. На основе исследования современных российских проблем и мирового опыта инвестирования иностранного капитала в инновационное развитие, уточнены научные основы формирования инновационной системы региона. Дано авторское определение системы, которую предлагается рассматривать как совокупность государственных, частных и общественных организаций, иностранных инвесторов, граждан, а также механизмов их взаимодействия в процессе инвестиционной деятельности, обеспечивающей осуществление перехода региона от инерционного к инновационному пути развития. 

2. Определены научные основы формирования и совершенствования организационно-экономического механизма, обеспечивающего взаимодействие по внедрению новых знаний и технологий с использованием капиталовложений иностранных инвестиций, с учетом структурных приоритетов развития инновационно-инвестиционных комплексов региона. 

3. Выявлено, что инновационно-инвестиционная деятельность в регионе строится на трех базовых элементах: развитии инновационной инфраструктуры, насыщении сферы инноваций высококвалифицированными кадрами, совершенствовании законодательной базы. Сформулированы основные положения работы с инвесторами. 

4. Установлено, что эффективность решения проблем международного партнерства и инновационного развития регионов с привлечением иностранных инвестиций во многом определяется системой управления, скоординированной позицией федеральных региональных и муниципальных органов власти. Разработаны предложения по дальнейшему совершенствованию законодательной базы и межбюджетных отношений с целью стимулирования регионов к активной деятельности по привлечению инвестиций. Выявлена потребность в разработке механизма привлечения  иностранных инвестиций, ориентированных не только на создание промышленных зон, но и полноценных циклов, от разработки продукции до ее производства и реализации. 
5. Разработаны показатели, характеризующие способность экономики к устойчивому росту, а также, с учетом факторов инвестиционных рисков, важнейшие критерии и индикаторы безопасности. Сформулировано, что основным барьером на пути возникновения кризисных ситуаций в социально-экономических отношениях региона должна стать скоординированная деятельность органов власти всех уровней. Для поддержания способности инновационной системы региона эффективно противостоять всем угрозам критического характера как внешним, так и внутренним. 
Теоретическая и практическая значимость работы заключаются в том, что предложения и рекомендации по формированию организационно-экономического механизма привлечения иностранных инвестиций в инновационное развитие региона могут быть использованы органами государственной власти субъектов федерации для обеспечения устойчивого и поступательного развития экономики и общества. Полученные в ходе проведенного исследования результаты вносят определенный вклад в изучение процесса управления инновациями и инвестиционной деятельностью. В работе предложен системный подход к формированию и совершенствованию механизма, обеспечивающего внедрение новых знаний и технологий с использованием иностранных инвестиций. Сформулированы базовые положения работы с инвесторами, позволяющие увеличить приток иностранного капитала. Разработаны предложения по повышению эффективности деятельности органов власти в сфере международного партнерства и инновационного развития региона. Предложенные в работе показатели, характеризующих способность экономики к устойчивому росту, а также, важнейшие критерии и индикаторы безопасности, могут быть использованы для разработки прогнозов и программ социально-экономического развития региона. 

Результаты исследования применяются в преподавании курсов «Региональная экономика», «Риск-менеджмент», «Финансы» в учебном процессе НОУ ВПО Институт управления, бизнеса и технологий г. Калуга.
Апробация результатов работы. Основные теоретические и практические положения диссертационного исследования были представлены и одобрены на международных и научно-практических конференциях, в ходе реализации проекта Российского гуманитарного научного фонда и Правительства Калужской области, грант № 11-12-40010, а/Ц «Региональная стратегия по нейтрализации угроз экономической безопасности - дефицита трудовых ресурсов и снижения уровня жизни населения».

По теме диссертации опубликовано 14 работ общим объемом 12,7 п.л., в том числе - монография и два учебно-методических пособия. Три работы опубликованы в журналах, входящих в перечень изданий, рекомендованных ВАК Минобрнауки России. 

Объем и структура работы  Диссертация изложена на 183 страницах машинописного текста и состоит из введения, трех глав, заключения, библиографии, включающей 152 наименования, 7 приложений. Текст работы иллюстрирован таблицами, схемами и рисунками.

Основное содержание работы

Во введении обоснована актуальность темы, проанализирована степень проработанности проблемы, сформулированы цели и задачи, определен предмет и объект исследования, раскрыта новизна и практическая значимость исследования, дана информация о результатах апробации работы.

В первой главе диссертационной работы обозначены концептуальные основы привлечения иностранных инвестиций в инновационное развитие регионов России. Отмечается, что основные аспекты стратегии России в XXI веке были изначально изложены в правительственной программе «Основные направления социально-экономического развития Российской Федерации на долгосрочную перспективу», в докладе рабочей группы Государственного Совета при Президенте России «Концепция стратегического развития России до 2010 года». В первую очередь - обеспечение открытости российской экономики как существенного фактора движения в направлении постиндустриализации. А затем - формирование общего европейского экономического пространства; гармоничное развитие всех регионов на основе их оптимальной специализации в общероссийском и международном разделении труда, использование ресурсного потенциала и других конкурентных преимуществ. Международное разделение труда делает национальные экономики взаимозависимыми друг от друга. В этих условиях экономическая независимость означает: создание благоприятного климата для инвестиций и инноваций, постоянную модернизацию производства, повышение профессионального, образовательного и общекультурного уровня работников.

В последние годы существенно расширяется диапазон деятельности и прямые связи между европейскими и российскими предприятиями и регионами. Целенаправленно ведется работа по улучшению имиджа России за рубежом в целях создания более благоприятных условий для развития взаимовыгодного сотрудничества. Развивается институциональная база для деятельности бизнеса, гармонизируются законодательство и стандарты, оптимизируется таможенный режим, упрощается визовый режим, проводится административная реформа.
В тоже время, по мнению ведущих экономистов России, происходит критическое нарастание изношенности основных фондов в народном хозяйстве страны. Необходимо обновление производства, структурная перестройка экономики, освоение новых наукоемких производств. Пока беспочвенно надеяться на занятие Россией значимых долей на мировых рынках высокотехнологичной продукции и интеллектуальных услуг. Без привлечения иностранных инвестиций в основной капитал у России будущего нет.
 Опубликованные данные свидетельствуют, что по применению новейших технологий в бизнесе Россия на 120-м месте, а по доступу к новейшим технологиям - на 122-м из 139 возможных.

Направления решения стоящих проблем обозначены в правительственной «Концепции социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020». В ней ставятся цели вхождения России в пятерку мировых лидеров по уровню социально – экономического развития. Главный замысел «Концепции – 2020» - это переход российской экономики от экспортно-сырьевого к инновационному, социально ориентированному развитию. Анализ положений показывает, что в Концепции инновационный тип экономического роста имеет две главные особенности. Во-первых, он опирается на модернизацию традиционных секторов экономики. Во-вторых, предусматривается введение инноваций во все отрасли экономики. При этом инновации рассматриваются в широком смысле: и как внедрение нового оборудования и развитие высокотехнологичных видов производства; и как совершенствование методов управления, организации и осуществления необходимых институциональных преобразований. Ставятся цели достижения мировых стандартов по эффективности использования человеческого капитала, росту производительности труда, развитию инновационного рынка и построению социальной инфраструктуры.

Важнейшим источником средств решения поставленных целей, а также возможностью получения новых импортных технологий, передового иностранного опыта в области производства и управления, являются прямые иностранные инвестиции.

Для России решение проблемы привлечения иностранных инвестиций - актуальная и своевременная задача. Это подтвердил премьер-министр В. Путин, сформулировавший принципиальную позицию: качество работы с инвесторами становится одним из базовых критериев оценки эффективности деятельности региональных администраций, критерием состоятельности.

Направления решения стоящих перед Калужской областью проблем были сформулированы в 2007 году официальным документом - «Стратегия социально-экономического развития Калужской области до 2030 года». Исследования позволили определить структурные приоритеты развития инновационно-инвестиционных комплексов региона.
 Результаты нашей научной работы продемонстрировали, что в Калужской области высокий позитив последнего времени в привлечении иностранных инвестиций и импорте технологий достигается именно благодаря интеграции власти, науки и бизнеса.
Во второй главе диссертации внимание сконцентрировано на формировании регионального организационно-экономического механизма, обеспечивающего внедрение инноваций с использованием иностранных инвестиций. Показано, как иностранный капитал служит катализатором подъема в отраслях народного хозяйства с учетом выявленных структурных приоритетов развития инновационно-инвестиционного комплекса региона. 

Региональная инновационная система рассмотрена автором как совокупность государственных, частных и общественных организаций, иностранных инвесторов, граждан, а также механизмов их взаимодействия по внедрению новых знаний и технологий. Как показало исследование, инновационная деятельность стала вектором социально-экономического роста Калужской области, а формирование инновационной системы региона основывается на следующих базовых элементах: развитии инновационной инфраструктуры, насыщении сферы инноваций высококвалифицированными кадрами, совершенствовании законодательной базы. Используя рычаги управления, руководители регионального и муниципальных уровней влияют на значения измеримых параметров, что, в конечном итоге, способствует социально-экономическому развитию Калужской области. 
В то же время, региональную инновационную систему нельзя сводить только к перечню индикаторов и отдельных свойств ее элементов. Формирующаяся система призвана обеспечить осуществление перехода региона от инерционного к инновационному пути развития, с учетом вложений иностранных инвестиций. Управление происходящими процессами обеспечивает поддержание инновационной активности и исключает несовершенство и неэффективность отдельных звеньев. 

В условиях рыночной экономики территориальные образования конкурируют между собой. Территории ведут борьбу за привлечение инвестиций, создание новых рабочих мест и, в конечном итоге, за повышение уровня жизни населения и перспективы инновационного развития. Добиться этого можно, улучшая общие условия производственной деятельности, развития бизнеса, делая территорию привлекательной для проживания и временного пребывания. При этом должна проявляться инвестиционная активность предприятий, организаций и всех органов власти и управления. Основными элементами организационно-экономического механизма привлечения инвестиций в регион, как показало исследование, являются: прозрачная, обстоятельная законодательная система; установленные финансовые и налоговые преференции; наличие индустриальных парков с готовой инфраструктурой; полная административная поддержка, исключающая долгие процедуры; единство проектной команды инвестора и правительства области; свобода выбора подрядчиков и партнеров; исключение скрытых и дополнительных расходов. 
Область является примером промышленного региона с доминирующим положением обрабатывающих производств – более 90 % от общего объема промышленного производства. В структуре промышленного производства основной удельный вес занимает машиностроительный комплекс (52,5 %).

Мировая и отечественная практика демонстрирует, что кластерный подход способен коренным образом изменить содержание региональной политики. Руководство региона осознало все преимущества формирования кластеров, поэтому использовало для их развития, не только собственные ресурсы, но и привлекало ресурсы организаций, консалтинговых и иных компаний, имеющих опыт работы в проектах по формированию кластерных систем. В Калужской области интерес зарубежных партнёров вызвали кластеры, связанные с машиностроением и производством автокомпонентов, наукоёмкими производствами, пищевой промышленностью и производством стройматериалов. Основные виды кластеров, развивающихся на территории Калужской области, приведены на Рис. 1.
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Рис. 1. - Создание и развитие кластеров на территории Калужской области 

Значительно увеличить объем иностранных инвестиций в экономику региона помогла продажа такого продукта как индустриальные парки. Создание индустриальных парков с качественным предложением площадок, оборудованных необходимой инженерной инфраструктурой для размещения новых производств, обеспечивает сбалансированную индустриальную застройку региона, согласованную с развитием транспортной, инженерной и социальной инфраструктур, с учетом перспектив развития трудовых ресурсов. Миссия калужских технопарков заключается в создании эффективно действующей системы поддержки и продвижения наукоемких, инновационных проектов от момента зарождения научной идеи до организации серийного выпуска продукции. Они призваны обеспечить не только благоприятные условия для вывода на рынок наукоемкой продукции с высокой добавленной стоимостью, но и системное развитие инфраструктуры поддержки высокотехнологичного бизнеса.

Создание промышленных зон и технопарков позволяет не только привлекать в регион производства, ориентированные на растущие внутренний и внешний рынки, но и закладывать задел для будущего развития региона. Для привлечения внешних инвестиций сформирован и постоянно обновляется банк данных по инвестиционным площадкам и объектам недвижимости, пригодным для размещения производств, продолжает формироваться благоприятный инвестиционный имидж области. Организовано индивидуальное сопровождение инвестиционных проектов, осуществляется мониторинг их реализации, предупреждаются критические ситуации, связанные с реализацией проектов. 
Совместная работа министерств и ведомств Калужской области позволяет в срок выполнять обязательства, взятые на себя Правительством области в соответствии с соглашениями о сотрудничестве в сфере реализации инвестиционных проектов. Так, за последние два года объем привлеченных инвестиций составил 2,6 млрд. долларов США. Сегодня область имеет портфель согласованных инвестиционных проектов в размере порядка 4,5 млрд. долларов.
На территории области создано 6 индустриальных парков общей площадью около 2300 га. Все они имеют четко выраженный отраслевой профиль. Для 4 технопарков основными резидентами стали производители автомобилей и автокомпонентов. Например: в рамках технопарка «Грабцево» реализуется инвестиционный проект автомобильного концерна «Volkswagen AG». В рамках реализации проекта индустриального парка «Росва» в 2010 году начато производство автомобилей автозаводом «PSA Peugeot Citroen» и т.д.
Успешно функционирует более 40 инвестиционных проектов, создано свыше 4 тыс. новых рабочих мест. В реализацию проектов создания индустриальных парков вложено около 7 млрд. руб. государственных инвестиций. Прямой мультипликативный эффект от реализации проектов создания индустриальных парков в 2010 году составлял 5,7 рубля частных вложений на 1 рубль государственных вложений. Начиная с 2011 года, величина прямого мультипликативного эффекта от реализации проекта увеличилась до 17 рублей частных вложений на 1 рубль государственных инвестиций.

В настоящее время в регионе, при нашем участии, сформировалась целостная система поддержки инвестиционной деятельности. В систему вошли как сами индустриальные парки, так и механизмы административной поддержки, включающие индивидуальную работу с каждым инвестором, создание полноценной инфраструктуры для строительства промышленных предприятий, полную свободу при выборе подрядчика, предоставление налоговых льгот и другие. Необходимое условие успеха проекта индустриальных парков - наличие единого оператора по обеспечению взаимодействия с инфраструктурными компаниями. Если таким оператором является государство, как показало исследование, это всегда будет иметь неоспоримые преимущества. Строительство промышленных предприятий проходит на максимально выгодных условиях и в максимально короткие сроки. Управление индустриальными парками осуществляет ОАО Корпорация развития Калужской области. Она организует финансирование инфраструктурных проектов с привлечением кредитных средств под гарантии правительства области, а также осуществляет сопровождение инфраструктурных проектов и развитие инженерной и логистической инфраструктуры парков. Индустриальные парки имеют четко выраженный отраслевой профиль.

В целях государственной поддержки инвестиционной деятельности на территории Калужской области принят пакет документов, определивших финансовые и налоговые преференции. Для примера: от налогообложения освобождаются организации, в отношении имущества, созданного и приобретенного в результате реализации инвестиционного проекта, связанного со строительством. Сроки освобождения связаны с объемом инвестиций:  от 100 млн. рублей до 300 млн. рублей – на 12 месяцев; свыше 300 млн. рублей до 500 млн. рублей – на 24 месяца; свыше 500 млн. рублей – на 36 месяцев. Так же, действует положение о предоставлении субсидий «стратегическим» инвесторам в рамках реализации стратегического инвестиционного проекта. Субсидия предоставляется, в размере уплаченной «стратегическим» инвестором суммы налога на прибыль организаций, зачисленной в областной бюджет.
 

В результате привлечения иностранного капитала в развитие инновационно-инвестиционных комплексов Калужская область стала лидером новой индустриализации. Регион отличается новыми качественными показателями роста. В Центральном федеральном округе (ЦФО) он занимает первое место по показателю инвестиций на душу населения, в РФ — второе место (см. Рис.2).
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Рис. 2. - Калужская область — лидер новой индустриализации

В третьей главе диссертационной работы определены направления совершенствования организационно-экономического механизма привлечения иностранных инвестиций в инновационное развитие региона, а также предложен ряд мер эффективного противостояния угрозам критического характера - как внешним, так и внутренним. Обоснована необходимость: 

- в создании равных условий отечественным и иностранным производителям; 

- в привлечении современных технологий посредством создания альянсов с действующими российскими предприятиями,

- в формировании системы подготовки специалистов для технологических кластеров, использующих современное зарубежное оборудование.
Активный инвестиционный процесс на протяжении последних лет позволил создать положительную динамику развития промышленности в регионе. Автопром Калужской области становится крупнейшим автомобильным кластером России.

Но вследствие нежелания передавать технологии, ноу-хау, в настоящее время иностранные инвесторы предпочитают создание на территории области предприятий исключительно со 100 % иностранным капиталом.

Сегодня доля зарегистрированных на территории Калужской области предприятий со 100 % иностранным капиталом по объему отгруженных товаров собственного производства уже составляет более 40 % валового внутреннего продукта региона, и по прогнозам эта доля будет возрастать.

Иностранные инвестиции должны быть источником недостающего отечественным предприятиям традиционной промышленности капитала для модернизации производств этих предприятий, источником интеллектуальной собственности, передовой техники и технологии, управленческого опыта, которые могут стать основой отечественных разработок конкурентоспособной продукции, повышения качества менеджмента, культуры производства.

Однако практически нет примеров контрактации, создания совместных предприятий иностранных компаний с местными профильными товаропроизводителями. Интересы отечественных товаропроизводителей не учитываются, не используются их огромные возможности. Предприятия, которые сегодня называют предприятиями «традиционного бизнеса», предприятиями «традиционной промышленности», в создании калужского автомобильного кластера не участвуют. Объективно состояние большинства из них остается неудовлетворительным, но и условия, в которых они работают, несопоставимы с условиями, созданными для иностранных инвесторов. Все это приводит к сохранению периферийного, подчиненного положения региона в сфере технологического обмена.

К сожалению, инновационная составляющая упомянутых инвестиционных процессов отсутствует, хотя инновационный путь развития декларируется как стратегическое направление для экономики Калужской области. Основа обеспечения устойчивого современного экономического роста - модернизация экономики на передовой научно-технической основе, а не просто увеличение объема промышленного производства и некоторое увеличение заработной платы работников. Сегодня иностранные инвестиции в регион ориентированы на создание промышленных зон, а не на полноценный цикл от разработки продукции до ее производства и реализации. 
Необходимо стимулировать сокращение неиспользуемых мощностей, площадей, улучшать показатели фондоотдачи, производительности труда и прочие важнейшие экономические показатели предприятий традиционной промышленности области. Это, в свою очередь, будет снижать дефицитность площадок в индустриальных зонах, расходы по организации новых индустриальных зон.

Поведение власти в этих условиях носит противоречивый характер. Правительство области ставит цель модернизации региональной (отечественной) экономики, с другой стороны предпочтение отдано привлечению и стимулированию иностранных инвесторов. А для традиционных предприятий многие параметры, заложенные в нормативно-правовой базе региона, недостижимы. Более того, с учетом рассмотрения сегодня на федеральном уровне возможной отмены ускоренной амортизации оборудования, приобретенного в лизинг, увеличения нормативов отчислений в резервы и единого социального налога для традиционных первичных и агрегированных звеньев промышленности (предприятий, хозяйственных ассоциаций, финансово-промышленных объединений) создаются неконкурентные условия. 

Для изменения ситуации, по нашему мнению, необходим закон о стимулировании инвестиций в совместные предприятия на территории Калужской области. Формами поддержки могут быть предоставление субъектам инвестиционной деятельности средств областного бюджета в виде бюджетного кредита, бюджетных инвестиций, субсидий и субвенций; налоговых льгот; государственных гарантий Калужской области; имущества, находящегося в областной собственности, на льготных условиях, а также ряд форм косвенного стимулирования создания совместных предприятий.

При этом мы учитываем, что минувший год, хоть и считается периодом посткризисного восстановления, похвастаться положительным инвестиционным балансом он не может. Прямые иностранные инвестиции в российскую экономику снова сократились. Неважно обстоят дела и с отечественными инвестициями. Из России за границу в прошлом году инвестировано больше, чем накоплено.
 Общие тенденции, характерные для страны, нельзя не учитывать при формировании экономической политики региона. Поэтому предложения по формированию вертикально и горизонтально интегрированных хозяйственных структур в регионе с участием иностранного бизнеса и, возможная при этом диверсификация инвестиционной деятельности, представляются нам перспективными.

За последние три года Калужская область в два раза увеличила налогооблагаемую базу.
 Но с ростом поступлений налогов в бюджет Калужской области, федеральное министерство финансов уменьшает финансовую подпитку, предусмотренную нормами Бюджетного кодекса РФ, регионального бюджета. Минфин не считает бюджетными расходами затраты на подготовку инфраструктуры для новых производственных площадей. В стране не наработана практика стимулирования привлечения инвестиций. В результате растет социальная нагрузка на региональный бюджет, в том числе, на образование и медицину. 
Проведенные нами анкетирование, фокус-группы и интернет-опросы различных слоев населения показали, что приток иностранных инвестиций мало влияет на повышение уровня и качества жизни калужан. Устанавливая критерии оценки эффективности деятельности региональных властей по объему привлечения прямых иностранных инвестиций, федеральные власти не разработали меры стимулирования регионов для привлечения средств из-за рубежа, учитывающие федеральные и региональные интересы. Так, в 2010 году из прибавки 30 млрд. руб. только таможенных поступлений с территории Калужской области, региону не осталось ни рубля.
 Требуется корректировка межбюджетных отношений с целью поддержки регионов-лидеров, улучшивших институциональную среду для привлечения иностранных инвесторов. Необходимо стимулировать их конкуренцию за инвестиции и человеческий капитал. Мы считаем, что именно регионы-лидеры способны реализовать замысел Концепции-2020, обеспечив прорыв страны в VI технологический уклад. 

В этом плане показательна ситуация по Калужской области, продолжающей активную деятельность по привлечению новых инвестиционных проектов с участием иностранного капитала. Одновременно продолжают нарастать проблемы с количеством и качеством трудовых ресурсов для обеспечения реализации проектов. 
По предварительной информации, опубликованной после начала обработки данных Всероссийской переписи населения, в Калужской области проживает 1 миллион 11 тысяч 600 человек, что на 2,9 % меньше, чем по результатам переписи населения 2002 года.
 И хотя, в целом отмечается стабилизация демографической ситуации в Калужской области, по сравнению с другими регионами, интенсивность привлечения инвестиционных проектов требует адекватных мер по их обеспечению трудовыми ресурсами. 
Для обеспечения новых производств достаточным количеством трудовых ресурсов, правительство области планирует увеличить численность работающих за счет привлечения экономически активных жителей с других территорий. Но в ближайшие годы российские регионы вступят в острую конкурентную борьбу не только за инвестиции, но и за квалифицированные трудовые ресурсы. На территории города Калуги реально возникли угрозы безопасности в сфере уровня жизни населения: рост цен на жилье; снижение обеспеченности населения медицинскими и другими социальными услугами. Например, обеспеченность медицинскими кадрами в регионе на 1,5 раза ниже, чем в ЦФО и по всей России.
 
Эта ситуация - дефицит кадров медицинских работников, судя по исследуемым нами материалам, особенно остро стоит только в Калуге. Показательно, что в рейтинге «Топ-100 лучших городов России», составленном журналом «Коммерсант», Калуга заняла только 51-ю строчку. В рейтинге участвовали 164 муниципальных округа с населением свыше 100 тысяч. Для определения лучших использовалось 5 основных индексов. Согласно рейтингу, Калугу обошли соседи - Брянск (50-е место), Смоленск (43-е место), Орел (28-е место).
  Наше исследование подтверждает, что для обеспечения дальнейшего развития региона, отвечающего всем современным требованиями, и не только как центра передовой промышленности, требуется создание условий для успешной самореализации жителей, стабильного улучшения уровня и качества жизни. На основе инноваций в области должны развиваться культура, сфера услуг населению, включая инфраструктуру образования и здравоохранения. Должен быть сформирован регион, комфортный и для бизнеса и для проживания.

Обеспечить инновационную активность региона призвана подготовка высококвалифицированных рабочих кадров и специалистов по тем направлениям, которые реально востребованы на рынке труда и обеспечивают развитие промышленного, научного, культурного потенциалов области. Необходимо теснейшим образом организовать взаимодействие с работодателями, чтобы они давали заказ и содействовали подготовке специалистов с учетом своих требований. 
В сфере научно-образовательной деятельности главной задачей руководства Калужской области и представителей крупных иностранных инвесторов в среднесрочной перспективе, по нашему мнению, должно стать создание университета с международным участием. Без университета не могут быть покрыты растущие потребности региональной экономики в квалифицированных специалистах различного профиля. Формирование современного образовательного учреждения должно основываться на следующих базовых положениях: создание системы подготовки специалистов для формирующихся технологических кластеров, способных использовать современное зарубежное оборудование; формирование инновационной структуры непрерывного образования, включая трансферт технологий управления инвестиционными проектами; внедрение системы управления учебным процессом с учетом прогрессивных организационно-финансовых моделей развитых стран. 

Должна быть поставлена задача формирования координационной структуры, согласующей интересы всех игроков регионального инновационного развития – одной из первых в российской практике региональной коммуникационной, научно-исследовательской, производственной и учебной площадки для развития высокотехнологичного сектора экономики. Этой структурой должен стать университет, который в перспективе сможет занять лидирующие позиции в России по отдельным приоритетным направлениям развития науки, технологии и техники как мощный региональный учебно-научно-исследовательский (научные исследования как неотъемлемый компонент образовательного процесса) и инновационный (стимулирование создания инноваций в рамках приоритетных направлений развития науки и технологий, а также их внедрение) центр. 

Складывающая ситуация определила необходимость рассмотрения, в ходе нашего исследования, вопросов обеспечения экономической безопасности деятельности по привлечению иностранных инвестиций. Для этого потребовалась систематизация подходов к определениям всех уровней экономической безопасности. Мы рассматриваем экономическую безопасность деятельности по привлечению иностранных инвестиций как систему социально-экономических отношений на всех ее уровнях, с позиций противодействия внешним и внутренним критическим угрозам. На рисунке 3 представлена схема формирования системы инвестиционной безопасности Калужской области.
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Рис. 3. – Формирование системы инвестиционной безопасности в Калужской области

Региональная инвестиционная безопасность определяется как такое состояние социально-экономических отношений региональной экономической системы, при котором она способна эффективно противостоять всем угрозам критического характера. При привлечении иностранного капитала, необходимо учитывать все уровни безопасности: международный, национальный и региональный. Это позволяет определить место региональной инвестиционной безопасности и выявить единство процессов обеспечения безопасности на всех уровнях. На региональную инновационную  безопасность при привлечении иностранных инвестиций влияют как факторы, связанные с международной и национальной экономической безопасностью, так и связанные с экономической безопасностью отдельных хозяйствующих субъектов и граждан.

Нами выделены следующие показатели, характеризующие способность экономики к устойчивому росту:

1. Динамика изменения валового регионального продукта (ВРП) на территории.

2. Инвестиционная безопасность. Способность экономики территории к росту и расширенному воспроизводству.

3. Производственная безопасность. Способность производственного потенциала адекватно реагировать на падение промышленного производства на территории.

4. Научно-техническая безопасность. Поддержание научно-технического потенциала территорий и сохранение ведущих отечественных научных школ.

5. Внешнеэкономическая безопасность. Зависимость экономики территорий от развития экспорта важнейших видов продукции и продовольствия.

6. Энергетическая безопасность. Способность удовлетворять потребность экономики в топливно-энергетических ресурсах.

7. Финансовая безопасность. Устойчивость финансовой системы территории.

Способность обеспечения приемлемого уровня существования на территории характеризуется следующими показателями:

1. Социальная безопасность.

2. Демографическая безопасность. Устойчивость к депопуляции на территории.

3. Исключение криминализации общества и сфер хозяйственной и финансовой деятельности на территории.

4. Продовольственная безопасность. Обеспечение душевого потребления сельскохозяйственной продукции на территории в соответствии с медицинскими нормами питания.

С учетом факторов инвестиционных рисков, в ходе исследования нами выделены следующие важнейшие критерии и индикаторы безопасности (см. Табл. 1).

Таблица 1. Важнейшие критерии  и индикаторы безопасности с учетом факторов инвестиционных рисков

	Критерии
	Индикаторы

	Динамика и качество 

перехода 
от инерционного пути развития

 к инновационному
	1) Доля накопления валовых инвестиций в ВРП

	
	2) Соотношение темпов прироста инвестиций и темпов прироста ВРП

	
	3) Уровень обновления и модернизации основного  капитала

	
	4) Доля притоков иностранных инвестиций в ВРП

	
	5) Доля оттоков иностранных инвестиций в ВРП

	Стратегические приоритеты социально-экономического развития региона
	1) Отраслевые приоритеты инвестирования наукоемкого производства

	
	2) Региональные приоритеты размещения и инвестирования объектов и развития социальной сферы

	
	3) Межрегиональные и межотраслевые приоритеты развития рыночных связей

	Приоритеты роста доходов (рентабельности) и эффективности производства
	1) Окупаемость и рентабельность инвестиционных проектов с учетом дисконтирования

	
	2) Влад в приросты ВРП и в бюджетную эффективность

	
	3) Повышение конкурентоспособности и наукоемкости продукции


Выводы и предложения, содержащиеся в диссертации, носят как теоретико-методический, так и прикладной характер. Они отражены в диссертации в процессе изложения основных результатов наших исследований.
По теме диссертации автором опубликованы следующие работы:
I. Статьи в журналах и изданиях, рекомендуемых ВАК Минобразования России для публикации основных результатов диссертации на соискание ученой степени кандидата наук:
1. Зайцев Ю.В. Стандарты социально-ориентированной поддержки муниципальных образований. /Ю.В. Зайцев, В.К. Крутиков// АПК: экономика, управление. – 2010. – № 12. – 0,4 п.л. (авт.-0,3 п.л.);
2. Зайцев Ю.В. Иностранные инвестиции в повышении экономической безопасности инновационной деятельности (на материалах Калужской области) /Ю.В. Зайцев // Национальные интересы: приоритеты и безопасность. –  2011. –  № 5. – 0,4 п.л.;
3. Зайцев Ю.В. Формирование системы инвестиционной безопасности региона при привлечении иностранных инвестиций (на примере Калужской области) /Ю.В. Зайцев// Национальные интересы: приоритеты и безопасность. – 2011. –  № 8. – 0,4 п.л.; 

II. Книги, брошюры, статьи по теме диссертационного исследования:

4.  Зайцев Ю.В. Кластерный подход и привлечение прямых иностранных инвестиций/ Зайцев Ю.В., Крутиков В.К. // Материалы ежегодной научно-практической конференции с международным участием. – Тула, 2010, - 0,3 п.л. (авт.- 0,2 п.л.);
5.  Зайцев Ю.В. Дополнительное привлечение иностранных инвестиций в экономику России /Ю.В. Зайцев// Материалы ежегодной научно-практической конференции с международным участием. – Тула, 2010, - 0,3 п.л.;
6.  Зайцев Ю.В. Проблемы процесса адаптации муниципальной бюджетной системы к изменяющимся экономическим условиям /Ю.В. Зайцев// Материалы межрегиональной научно-практической конференции. – Калуга, 2011,-0,3 п.л.;
7.  Зайцев Ю.В. Процесс обеспечения и защиты экономических интересов региона: управление безопасностью привлечения иностранных инвестиций. /Ю.В. Зайцев, В.К. Крутиков// Материалы межрегиональной научно-практической конференции. – Калуга, 2011,-0,3 п.л. (авт.-0,2 п.л.);
8.  Зайцев Ю.В. Региональная экономическая безопасность и привлечение иностранных инвестиций: система, критерии и индикаторы /Ю.В. Зайцев// Материалы международного инновационного форума «Инновации 2011». Брянск, 2011, - 0,3 п.л.;
9.  Зайцев Ю.В. Инновационное развитие региона и иностранные инвестиции; проблемы и решения (опыт Калужской области) /Ю.В. Зайцев, В.К. Крутиков // Материалы международного инновационного форума «Инновации 2011». Брянск, 2011, - 0,4 п.л. (авт.-0,3 п.л.);
10.  Зайцев Ю.В. в соавтор. Инновационное развитие региона: экономическая безопасность и иностранные инвестиции. /Ю.В. Зайцев, В.К. Крутиков// Глава 4. Иностранные инвестиции в экономической политике региона: теория и практика (на материалах  Калужской области) М.: Изд-во «Ноосфера».- 2011 – 14 п.л. (авт.- 5 п.л.);
11.  Зайцев Ю.В. в соавтор. Риск-менеджмент: Учебно-методическое пособие. /Ю.В. Зайцев, В.К. Крутиков// Главы 3, 4. Понятие неопределенности и рисков. Управление предпринимательскими рисками - Калуга. Изд-во «Фрегат», 2011 – 8 п.л. (авт.- 3 п.л.);
12.  Зайцев Ю.В. в соавтор. Теория финансов: Учебно-методическое пособие /Ю.В. Зайцев, В.К. Крутиков, О.В. Федорова // Глава 6. Роль финансов в развитии внешнеэкономических связей и экономической интеграции Калуга. Изд-во «Эйдос», 2011- 9 п.л. (авт.- 2 п.л.);
13.  Зайцев Ю.В., в соавтор. Иностранные инвестиции и безопасность региона. /Ю.В. Зайцев, В.К. Крутиков// Сборник научных работ преподавателей. Калуга., Изд-во НОУ ВПО ИНУПБТ. - 2011. 0,3 п.л. (авт. 0,25 п.л.);
14.  Зайцев Ю.В. в соавтор. Региональные подходы к стимулированию инновационного малого предпринимательства. /Ю.В. Зайцев, В.К. Крутиков// Сборник научных работ преподавателей. Калуга., Изд-во НОУ ВПО ИНУПБТ. - 2011. 0,3 п.л. (авт. 0,25 п.л.).
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Инвестиционная безопасность (система критериев и индикаторов перехода региона на инновационный путь) 





Стратегия развития Калужской области 2030 


(ресурсы, программы, кластеры и пр.)





Социально-экономическая безопасность региона (критерии эффективности использования человеческого капитала, построение социальной инфраструктуры, развитие инновационного рынка)





Социально-экономический прогноз (Концепция развития России 2020, среднесрочные перспективы)





Региональные факторы и внутренние  вызовы





Глобальные, национальные факторы и внешние  вызовы





Инновационно-инвестиционная безопасность региона





РЕГИОНАЛЬНАЯ ЭКОНОМИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ





Прогноз научно-технологического прогресса
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